
cepţie scenografică şi muzeologică 
modernă, îmbinând cu inventivitate 
documentul de epocă şi tehnica cea 
mai avansată. Tntr-o ambianţă studi
ată, creatoare de atmosferă, vizitatorul 
parcurge în paralel istoria fenomenu
lui şi drumul spre performanţă şi spre 
răspândire mondială al unei şcoli de 
teatru care nu şi-a trădat tradiţia fai
moasă, născută în acest loc. Articolele 
sunt expuse cu deosebită grijă pentru 
ambient şi, parcurgându-le, simţi cum 
străbaţi înainte şi înapoi secolele care 
s-au aşternut între începuturile 
Teatrului Globe şi prezent. Pentru cei 
interesaţi există o informaţie amănun
ţită despre orice, de la structura mate
rialului din care a fost alcătuit aco
perişul vechiului Globe şi până la 
tehnicile de scenă folosite de-a lungul 
timpului. Sunt săli speciale consacrate 
costumului elisabetan, cu expuneri 
muzeistice, dar şi cu instructive deta
lieri şi posibilităţi interactive privind 
compunerea costumului şi utilizarea 
lui. La fel, despre machiajul actorului 
elisabetan ori despre instrumentele 
specifice şi scara muzicală pe care cân
tau actorii (instrumentele pot fi ascul
tate după plac, la o simplă comandă 
manuală). Sau despre efectele spe
ciale din care se alimenta iluzia 
scenică, pentru care şi astăzi scena de 
la Globe e prevăzută cu trape şi dis
pozitive ascunse. Există, în expoziţia 
amplasată în jurul unui arbor.e uriaş, 
protejat cu artă de proiectanţi, şi ca
bine special amenajate, în care poţi 
asculta, la cerere, sunetul vocii actoru
lui preferat, într-un rol celebru. Există şi 
posibilitatea de a utiliza calculatorul 
pentru a obţine un text sau o imagine 
dorită. Expoziţia foloseşte din belşug 
cea mai modernă tehnică, bazată pe 
calculator şi pe celulă sensibilă, care 
reacţionează la atingere, răspunzând 
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la comenzi prin simpla indicare a 
imaginii sau cuvântului-cheie. Am 
zăbovit îndelung în faţa unui astfel de 
ecran, care mi-a adus-o în faţă pe 
Cleopatra shakespeariană şi pe inter
pretul ei, pregătit pentru acest travesti 
minuţios elaborat, de la perucă la 
accesorii. Specialişti din toate domeni
ile expun, cu exemplificări, adevărate 
lecţii despre arta teatrului în vremea 
lui Shakespeare. Informaţiile despre 
publicul vremii, despre societatea ce 
frecventa teatrul, provocând, prin 
interesul manifestat, creşterea pro
ducţiei de piese şi spectacole, com
pletează tabloul în privinţa relaţiei 
teatrului cu lumea în care s-a născut, 
dar şi cu aceea care i-a urmat. Pentru 
că expoziţia permanentă de la Globe 
ilustrează, în cele din urmă, şi interesul 
actual arătat marelui Brit în lume prin 
spectacole de referinţă. Un film al 
reprezentaţiilor antologice şi al inter
preţilor celebri încheie acest periplu 
shakespearian, desăvârşit cu prilejul 
celor 400 de ani de la naştere, 
sărbătoriţi anul trecut. Am privit cu 
atenţie parada imaginilor din filmele şi 
spectacolele considerate demne de 
gloria numelui lui Shakespeare, de la 
Sarah Bernhardt la lan McKellen, de la 
Laurence Olivier la Al Pacino, de la Max 
Reinhardt la Orson Welles, de la Henry 
lrving la Dustin Hoffman. Am văzut 
spectacole ruseşti, spectacole de la 
Seul, din Israel, Italia, ba chiar şi de la 
Riga, ca să nu mai spun de amintitele 
trupe africane. Despre România, o sin
gură referire: la spectacolul Timon din 
Atena (1 999), la Teatrul Naţional din 
Craiova, în regia lui Mihai Măniuţiu. 
Mi-am amintit atunci de imperativa 
solicitare a Ministerului de Externe, 
anul trecut, prin care se cereau 
teatrelor fotografii din reprezentaţii 
Shakespeare, pentru o anume expo-

ziţie londoneză. Nu se cunoştea exact 
scopul. Pe unde or fi acele fotografii 
nu se ştie; la Londra n-a ajuns în 
expozitie decât una. Să fi fost 
selecţionerii atât de exigenţi? Tn orice 
caz, deocamdată, din perspectiva unei 
evaluări a contribuţiei la shakespearo
logia mondială, nu prea existăm. Şi e 
păcat. 

Doina Papp 

de la Răsărit 
(tre i să ptă mâ n i  l a  Ma lîi Teatr d i n  Sa n kt-Peters b u rg)  

D ialectica lui Dodin: cal itatea 
unui proces e dată de canti
tatea evenimentelor pe care le 

reţii în urma acestui proces. 
Nu e cam trivial acest postulat al can
tităţii în artă? Lucrăm cu mărimi, nu 
cu esenţe? Aşa ne-am deprins, să ne 
înţelegem propria cultură ca pe o 
întâlnire şi ca pe o sinteză de culturi. 
Prin sinteză explicăm, desigur, fi
neţea. Mă cutreieră şi pe mine dialec
tica lui Dodin şi mai ales fiorul ei, căci 
fineţea s-ar putea să însemne adese
ori subţirime. Marile culturi se înte
meiază pe cantităţi, sunt neîntre-

rupte însumări. Puţin, dar bun ... câtă 
blazare se ascunde în spatele acestei 
stigme ... 
Sentimentul "balşoi" pe care ne 
obişnuiserăm să-I avem de fiecare 
dată când era pomenit un produs 
"made in U.R.S.S.", ori Rusia, ori C.S.I., 
de la celebra drujbă până la robus
teţea înspăimântătoare a ceasurilor 
deşteptătoare "Slava", de la marele 
roman rusesc până la marea revo
luţie, de la oblomovism la stahano
vism etc., nu este altceva decât com
plexul nostru identitar faţă de o cul
tură a masivităţii şi de drumul parcurs 

până la capăt, cu toată splendoarea şi 
cu toate catastrofele lui. 
Prea-rafinatul nostru Lev Dodin se 
bizuie pe circa 7-9 ani  de repe
tiţii/spectacol, 8 sau 48 de ore pe zi, 
cu efectivu l complet al teatrului:  
actori, asistenţi ai actorilor, asistenţi 
de regie, scenograf, asistenţi ai sce
nografului, muzician, dramaturg 
(adeseori, chiar regizorul însuşi), co
regraf, profesor de cor, profesor de 
vorbire, maestru de balet, corepeti
tor, corp tehnic complet, secretară 
personală, bursieri, poligloţi, cu trei 
trupe de actori a trei generaţii şi 
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�oona lumii 
şapte-opt etnii intercontinentale în 
componenţa trupelor; l ipseşte, vai, 
un personaj esenţial la noi: sufleorul. 
Se foloseşte bandă magnetică atâta 
câtă distanţa Bucureşti-Sankt-Peters
burg şi retur, căci toate repetiţiile se 
înregistrează, producţia fabricii de 
hârtie Buşteni pe şase luni, în caiete 
dictando cu însemnări şi consemnări 
clipă de clipă; 1 2-20 de ani - exis
tenţa unui spectacol pe afiş (pros
peţime garantată); de două sau trei 
ori pe zi scena e ocupată, jucându-se 
tot atâtea titluri diferite în aceeaşi zi; 
durata spectacolelor, între trei ore şi 
două zile (săl i  pl ine, prospeţime 
garantată); 1 0-20 de turnee pe an pe 
toate continentele (prezenţă neîntre
ruptă la sediu); există un muzeu al 
teatrului şi nenumărate variante de a 
modifica arhitectura scenei şi, impli
cit, a sălii: o sută de tone de apă pe 
scenă la un decor, cine mai ştie câţi 
metri cubi de lemn pentru altul, fier 
cât pentru reconstrucţia .... , bani au
tohtoni puţini, bani europeni mai 
mulţi, o cantină cu piroşti şi caşă, 
varză şi morcovi pane, pâine neagră, 
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ceai negru, cafea neagră, podea 
neagră şi pereţi albi. 
Şi pentru că "toate acestea trebuiau 
să poarte un nume, un singur nume", 
li s-a spus "Malîi Teatr'', adică Teatrul 
Mic. 
Aşadar, această urieşenie îşi declină 
oarecum conditia ... O uzină de im
ponderabilitate.' .. 
Dacă "balşoi" e înghiţit de "malîi", 
deducem că aceste cantităţi enorme 
nu sunt doar expresia unei structuri 
de putere, ci, deopotrivă, a fragi
lităţilor, a căutărilor, a incertitudinilor 
trăite organic şi sfâşietor. Teatrul este 
o comunitate artistică sacrificială, 
care nu îşi permite şi nici nu aspiră la 
răgazuri domestice; actorii trăiesc 
numai pentru teatru. Ei istoria o 
privesc şi o fac dinlăuntrul actului 
artistic. Tulburător: artiştii nu vor să 
devină nici directori, nici şefi de sindi
cat. De fapt, sindicatul - "şto eta" într-o 
instituţie artistică? Îşi păstrează cu 
încăpăţânare condiţia lor ingenuă de 
artişti. Ai sentimentul că se află în 
afara timpului, dar produc timp; 
devoţiunea lor e aproape mistică. 

Numai aşa s-a putut crea Demonii, 
spectacol de nouă ore; Lev Dodin 1-a 
construit în zece ani, acum zece ani, 
trecând toţi actorii trupei prin perso
najele dostoievskiene, fără a preciza 
distribuţia finală până cu două luni 
înainte de data premierei. N-a urmat 
nici un "puci". Dimpotrivă, s-a fortifi
cat întreaga comunitate a teatrului, 
care a trăit o experienţă artistică pro
fundă, fără să i se garanteze şi deliciul 
orgolios al numelui pe afiş. Acest 
spectacol este, în acelaşi timp, expre
sia celei mai desăvârşite tradiţii de 
teatru rusesc realist si a inovatiilor 
celor mai surprinzătoare pe care 
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cesul îndelungat al gestaţiei artistice 
le-a preluat cu naturaleţe; şi aş putea 
spune la fel despre toate spectacolele 
văzute pe mica scenă, în mica sală a 
Teatrului Mic din Sankt-Petersburg. 
în definitiv, fiecare proiect, fiecare zi 
de studiu se dedică unui ideal nicio
dată ocultat: CAPODOPERA. Lev 
Dodin îşi provoacă partenerii de 
fiecare dată sub acelaşi îndemn, al 
năzuinţei către capodoperă. Ne-a 
comunicat şi nouă, bursierilor U.T.E., 
care l-am urmărit timp de trei săptă
mâni, această temă, cu simplitatea 
unei lecţii elementare. Am preluat-o, 
desigur, ca pe o temă pentru acasă. 
Acasă tocmai erau în curs de des
făşurare vreo câteva conflicte de 
muncă între sindicate şi directori. 
Aşadar, cantitate, devoţiune, capo
doperă, gest elementar; imaginaţi-vă 
nouă regizori europeni în sala de 
balet a teatrului din Sankt-Petersburg 
făcând două ore pe zi exerciţii de 
dans clasic la bară, două ore de vor
bire şi respiraţie, alte două ore de cor 
(învăţând cântece religioase ruseşti 
pe patru voci), actorie, improvizaţie 
de anul l, cum s-ar spune, înainte de a 
asista la repetiţiile nesfârşite ale. 
maestrului şi apoi la spectacolele 
sale. Revoltaţi şi surmenaţi de trata
mentul barbar din prima jumătate a 
zilei, pe care, altminteri, corpul artistic 
al teatrului îl efectuează zilnic, ne-am 
exprimat în câteva rânduri nedu
merirea; morala a venit, desigur, la 
sfârşit, ca un răsunător toast al lui 
Dodin la banchetul artelm din care ne 
înfruptaserăm până la indigestie timp 
de trei săptămâni: am fost supuşi la 
toate aceste exerciţii de răbdare "ca 
să vedeţi cât de imperfecţi sunteţi!" 
Acesta e teatrul, acesta e spiritul arte
lor, încă viu şi dramatic în Rusia. Neîn
treruptă însu mare. Conştiinţa nestinsă 
a capodoperei. Uimirea mitică a că
ţeluşei Laika străbătând cosmosul. 
Şi-atunci, spuneţi-mi, vă rog, despre 
ce "detestabilă" tradiţie rusească se 
poate vorbi în teatrul nostru ?! 

Anca Bradu 

https://biblioteca-digitala.ro




